

III международная научно-практическая конференция Российско-Африканского сетевого университета

09.12.2025

В Санкт-Петербургском политехническом университете прошла III международная научно-практическая конференция консорциума «Российско-Африканский сетевой университет» (РАФУ) «Вклад университетов России и Африки в устойчивое развитие регионов». Мероприятие состоялось в гибридном формате и стало площадкой для диалога представителей министерств, посольств, российских и африканских вузов и научных центров.



Политехнический университет, как координатор консорциума РАФУ перед началом конференции провел общее собрание вузов-участников РАФУ, на котором были подведены итоги работы за 2025 год и намечены планы на будущее.

С приветственным словом к участникам обратился заместитель директора Департамента международного сотрудничества Минобрнауки России Степан Соколов. Он отметил динамичное развитие образовательного сотрудничества: *«За три года консорциум заметно расширился. На данный момент в него входит уже более 100 российских и 68 африканских организаций из 16 стран. В этом году добавилось 17 организаций из Мали – это итог вашей недавней рабочей поездки»*. Степан Соколов также подчеркнул рост государственных квот для африканских студентов и важность создания постоянных центров изучения русского языка на континенте.



Проректор по международной деятельности СПбПУ, член-корреспондент РАН Дмитрий Арсеньев в своем выступлении акцентировал роль РАФУ как эффективной платформы для сотрудничества: *«РАФУ стал узнаваемым на международном уровне как площадка для развития российско-африканского образовательного, научного и культурного взаимодействия. Наша задача на будущее – насыщать деятельность консорциума реальными проектами, совместными образовательными программами и научными исследованиями».*

В конференции приняло участие более 100 представителей вузов-участников РАФУ из 15 стран. С докладами выступили представители университетов и научных институтов России, Алжира, Марокко, Мали, Камеруна, ЮАР, Гвинеи, Сенегала, Кот д'Ивуара, Уганды, Нигерии и других стран. Обсуждались темы от развития искусственного интеллекта, сельского хозяйства и медицины до социальной ответственности вузов, изучения русского языка и сохранения культурного наследия.



С приветственным словом выступил Усман Мариико, технический советник по административным и институциональным вопросам Министерства высшего образования и научных исследований Республики Мали. Он подчеркнул, что Мали занимает первое место среди африканских стран по количеству вузов-участников РАФУ (27 университетов), а в самом министерстве работают многие выпускники российских университетов. Господин Мариико анонсировал готовность направить более 30 малийских студентов на обучение в Россию в следующем году, что свидетельствует о динамичном развитии партнёрства в рамках консорциума.



Одним из ключевых событий конференции стало выступление министра природных ресурсов и туризма Объединенной Республики Танзания Пинди Хазара Чаны, которая отметила давние и прочные связи своей страны с Россией в сфере образования. Она привела в пример собственный опыт, получив образование в РУДН в СССР, и сообщила, что сегодня более 3000 танзанийцев являются выпускниками российских вузов, а более 100 студентов в настоящее время обучаются в России.



О практической работе в рамках консорциума рассказала секретарь президиума РАФУ, заместитель начальника Управления международного сотрудничества СПбПУ Алла Мазина. В своем докладе она выделила два масштабных проекта года: *«Помимо проведения Летнего многопрофильного университета, который в 2025 году собрал 315 слушателей из 37 стран, ключевым мероприятием стало содействие реформированию высшего образования Республики Мали. Экспертная группа из девяти российских вузов РАФУ разработала 29 основных образовательных программ по приоритетным для Мали направлениям».*

III конференция РАФУ наглядно показала, что Российско-Африканский сетевой университет, координируемый Санкт-Петербургским политехническим университетом, превратился в реальный инструмент для запуска образовательных и научных проектов, способствующих устойчивому развитию и укреплению партнерства между Россией и странами Африки.



Докладчики поделились лучшими практиками продвижения русского языка и российского образования в Африке, разработки совместных образовательных программ, подготовки африканских абитуриентов к поступлению в российские вузы, реализации программ повышения квалификации преподавателей африканских вузов. Многие доклады носили прикладной характер и представляли результаты совместных научно-исследовательских проектов. Это совместные научные проекты по таким важным для африканских стран направлениям как геология, строительство, метеорология, сельское хозяйство, альтернативная энергетика, медицина, строительство, экология и управление природных ресурсами.

Конференция, ставшая уже традиционным ежегодным мероприятием в рамках деятельности РАФУ, подтвердила свою важность как дискуссионная площадка для обсуждения совместных проектов, научных исследований, а также обмена опытом между университетами России и Африки.